

# 大手印前行釋論

第三世多康巴 那旺貢噶丹增 著 (西元 1680~1728)

## 《大手印俱生和合前行引導文 深廣大法海中能取藏智摩尼之大舟》

### 第三品 令心馴服於共同前行法

#### 第一章 闡釋「暇滿難得」的緣由

共通引導經文：「無始輪迴多生甚苦痛，此次獲此暇滿寶之際；任何因緣難得大利益，目的無誤終義勤於法。」

第一節 暇滿人身在起因上難得的論述

第二節 數量上的難得

第三節 譬喻上的難得

第四節 體性上的難得

第五節 已得暇滿身依具足大利益

第六節 從喻義上說明未獲得暇滿人身的過患與獲得的功德

第七節 將以上諸義融會貫通，以觀、誦來修持

第八節 闡明此中熟練的程度

#### 第二章 「死亡無常」的引導

共通引導經文：「情器世間有為實無常，自身必死何時死不定；死時此境無一能助益，此生無暇生出離精進。」以上諸義將精簡的加以說明。若再予以章節的分類：

第一節 闡釋觀修死亡無常的重要性

第二節 闡釋情器有為的總體無常

第三節 闡釋主題死亡無常

第四節 闡釋諸無常的觀修意義

第五節 闡釋觀修無常的利益、熟練程度與死亡的類別

#### 第三章 闡釋注重「業力因果」的方式

共通引導經文：「罪惡異熟不欲罪過因，善德業果善樂賢之依；秉堅信於細微取捨行，無記亦以方便予轉善。」將如所云，闡釋其義。廣說雖然繁多，於此總集而言：

第一節、闡述不善業果

第二節、令生願修善業果的闡述

第三節、闡述善惡粗細力量大小之分類

第四節、非為無記轉化自心趨善

第五節、闡述思維業力因果的熟練程度

#### 第四章 闡釋注重「輪迴過患」的方式

共通引導經文：「三惡趣苦難忍甚劇烈，三善趣亦具足變換苦；有為苦乃束縛輪迴基，恐懼斷心如實熟心續。」其義廣說雖然種類繁多，總集可分五節：

## 第一節、闡述有無必要之義

## 第二節、闡述三惡趣苦，令生憂傷出離心

## 第三節、闡述變換之苦斷捨貪戀

## 第四節、思惟行苦而觀欲求解脫

## 第五節、輪迴過患於心融合的情況

### 第一節 闡述有無必要之義

闡釋輪迴過患可見兩種有無必要之義，首先：

甲、有必要義者

乙、無必要義者

甲、有必要義者：

札巴尊者：「若於涅槃欲修持，斷三界貪貪方可行；若欲斷捨三界貪，憶輪迴害方可行。」思惟所宣講的輪迴過患之義而生恐懼，即使微細之惡亦全然斷捨；思惟三善趣之苦故致力於佛法，雖僅剎那於佛法亦應不摻雜煩惱而清淨修持。

對於我等學佛者，縱然本身從輪迴徹底解脫得安樂；對於一切有情，也應該以不摻雜此世境相的殊勝清淨法予以饒益。此外，俗世所有男女本身也應思惟來世，認識輪迴苦痛而實際竭力於不墮落惡趣之止惡行善。現今因被惡業折磨，若無思惟地自我欺騙而不行善地造作罪業，當知某日死亡終會來臨，彼時將一籌莫展，所謂的輪迴惡趣之苦不再是耳聞，難以忍受且為時冗長的劇烈大痛苦將落於自身。應自我悲憫落實此想，不再自我欺騙，若能因此生起實應修持佛法之想，此為心思無謬而有必要闡釋輪迴過患之義矣。

乙、無必要義者：

現今我等所有資深引導者皆已油滑，新進者皆無理解亦無思惟，對於總體的前行與正行，無論如何清晰、慎重的宣講，我等修持佛法的上師一類者，對於法教沒有意樂，對其意義不予重視，有些甚至無意聽聞。有些雖欲聽聞，卻如俗諺所云：「半數只聽一半，半數全然無知。」而不懂如何聽聞。大多數雖是一知半解，卻不熟記於心，抱著理解也好，不懂也罷的心態，毫不認真而不看重，雖已得法也僅止於得法，看似有所聽聞卻毫無思惟且放逸，如同對著石頭潑水不留痕跡，像這樣無論闡釋多少次的輪迴過患，即使只要求不作惡也做不到，如何聽得進斷捨輪迴的法要？！對此，祖師眾云：「宣講斷捨輪迴法，實甚可怕！」果然真實（不虛）。

### 第二節 闡述三惡趣苦令生憂傷出離心

甲、闡述地獄之苦

乙、闡述餓鬼之苦

丙、闡述畜牲之苦

甲、闡述地獄之苦：

《親友書》：「日持三百支短矛，猛厲穿刺所生苦；較之地獄細微苦，無可揣度不及分。」地獄之苦怎麼會有計算與心思所及之境？然而總體範圍即如同佛陀所說，在

此有關地獄形成的情況與痛苦，大致上雖相同，然而生於彼處之因，有些論著與諸經所說多處略有出入，其中雖然又以須菩提法音所書特別清晰，然而，此次將依蓮花生大士所說為依據而宣講。地獄分為八熱地獄、八寒地獄、孤獨、近邊等共十八處。

首先，八熱地獄：一、復活，二、黑繩，三、眾合，四、哭號，五、大哭號，六、炙熱，七、大炙熱，八、無間。生於彼處的方式：我等若在此生以煩惱瞋怒心所起，多做砍殺、宰割而取眾多人與眾生的性命，將生於諸地獄中—雖然死亡來臨後，前往其他世間的時候已至，須遊走於陌生的中陰之境，此時卻無親友、財富相隨且亦無處可行。歷經飄盪後，在疲累、恐懼、衰苦至極時，以過去巨大的惡業、不善為「因」，於中陰（階段）出現寒冷的感受，生起若能溫暖些的心態為「緣」，剎那頃刻間以化生入於炎熱地獄。

基本上，炎熱地獄所在的景況，於此南瞻部洲地底二十由旬之下，無間地獄做為八熱地獄的底層，上方依序為大炙熱地獄、炙熱地獄、大哭號地獄、哭號地獄、眾合地獄、黑繩地獄、復活地獄，如是最上方為復活地獄。總體而言，八熱地獄的下方皆以燒紅的熱鐵為地，周圍亦以熱鐵為牆與坑，上方、下方與間隙除了極度熾燃的炙熱火焰之外，應該並非像此世間般安樂舒適。

在如此赤焰通紅的熱鐵大地上，無法安住卻又無處可逃，肉與骨頭不僅完全焦爛，八熱地獄亦各有不同的痛苦：

一、復活地獄：入此地獄後，令生於此獄的有情產生大苦的眾多閻羅，威猛忿怒恐怖至極，手持多種兵器而追逐，地獄眾生彼此亦互相殘殺、切割而亡，復於天空中傳出：「復活兮！」的當下，身體復甦如前。眾閻羅繼而追逐於後不令暫息，彼此亦因爭鬥殺戮死亡，又因「復活兮！」而復活；隨後又須死亡……，如此剎那死亡剎那復活，須被如是劇苦折磨幾千年，此處壽量為地獄歲數五百歲，合人間歲數並非僅一、二千萬年，而是一兆六千兩百億年，須如此長時受大痛苦。

若問是因何事而生於彼處，總體而言，是因為在此生造下殺害眾多人與有情的性命招感之業果，特別是若殺害習法之人、殺害眾多有情卻未行懺悔法者，將生於此。思惟至此，應斷捨所有殺生之業，懺悔昔日所做而修持佛法。

如是此炎熱地獄痛苦程度雖然微小，但相較起現今世間人，無論為疾病所纏、兵器所刺、火焰所傷等苦亦不及其百分之一，如是思惟則應忍受現世的饑寒等極微小之苦，行持不令來世痛苦產生之（正）法。

二、黑繩地獄：地獄眾鬼卒於此罪人身上，劃下八至十六條如棋盤的格線，再循線以燃燒烈焰的鐵鋸與鐵斧割裂、切砍，並用利刃剖開等，令有情在痛苦當中死亡，復因業力而復活，再如前被斧、刃砍殺……，如此沒有間隙、毫無中斷地受苦極多年。

生於黑繩之因，總體上，是因為此生當中，自身造作殺生與竊奪之業而招感，特別是竊奪上師三寶僧伽之信財與窮人、病人的財食者，當生此處。

壽量為地獄歲數一千歲，合計人間歲數十二兆九千六百億年。思惟至此，應斷捨所有殺生與偷竊之業，特別是不竊奪上師三寶的信財等物為要。

三、眾合地獄：鐵鑄的山羊、綿羊、馬、犛牛、象、獅、虎等山，總之在如同各類畜生面孔的群山之間，彼罪人被擠壓後，肉、骨全如碎泥，又因業力而復活；再被擠壓於山間，又令骨肉模糊。另外又被置於巨大的鐵輪當中，擠壓如同磨碎青稞；從上方掉下鐵巨石，擠壓、搗碎而令罪人口中血流如注，身體碎如微塵而亡，又因復活如前而受苦多年。

生於眾合地獄之因，總體上，造作殺生、不予而取之業，特別是學佛人不守戒律、破戒，在家男眾奪取持戒女之戒相；在家女眾奪取持戒出家人之戒相，造作此等惡業將生此處。

壽量為地獄歲數兩千年，合計人間歲數一百零三兆六千八百億年。思惟至此，學佛男女應持守戒律，在家男女眾不應奪取戒相為要。

四、哭號地獄：被置於火焰極度熾燃炙熱的鐵屋中，全身血肉燒至焦黑，哭號之聲清晰可聞，此等痛苦須感受多年。

生於此哭號之因，須具足三種身不善業，特別是出家人放逸飲酒、為人倒酒者，將生此處。

壽量為地獄歲數四千年，合計人間歲數八百二十九兆四千二百零一億年。思惟至此，出家眾不應尋求飲酒，男女施主們亦不應以顛倒心態為其斟酒，甚為重要。時至如今，無人能做此想，然而道理如是。

五、大哭號地獄：眾罪人被置於炙熱的雙層鐵屋中，鐵屋內外之間烈焰燃燒而將身體燒焦，令發出巨大哭號，將歷多年永無間斷嘶吼受苦。

生於此大哭號之因，一切時中口說妄語欺瞞多人，特別是欺騙上師、阿闍黎、僧伽者，因此異熟而生此獄。

壽量為地獄歲數八千年，合計人間歲數六千六百三十五兆五千兩百億年。因此，須斷捨打妄語，特別是不欺騙上師僧眾為要。

六、炙熱地獄：彼罪人被置於極度炙熱的燒鐵屋中，地獄眾鬼卒以燃燒赤焰的鐵矛從肛門刺入穿透，導致火焰燃燒於頭頂，此種痛苦須感受多年。

生於此炙熱處之因，基本上造作不善，這當中若對因果與三寶生大邪見而毀謗，將生此獄。

壽量為地獄歲數一萬六千年，合計人間歲數五萬三千零八十四兆一千六百億年。思惟至此，總體上不造作不善業，特別是不對因果、佛法與上師三寶生起邪見、毀謗為要。

七、大炙熱：彼罪人被置於極度炙熱的燒鐵屋中，須感受以燃燒火焰的三叉鐵矛從肛門刺入，矛尖穿透雙肩與頭頂三處，從諸傷口冒出膿血如水流之苦。

生於此大炙熱之因，總體上造作不善，特別是倘若誇大邪見，本身輕視因果、毀謗三寶且令他人起邪見，將生此獄。

壽量為地獄歲數半小劫，合計人間歲數四十二萬四千六百兆七千三百八十億年。思惟至此，不對三寶因果生起邪見，特別是不以詆毀令他人起邪見為要，應廣說因果真實與三寶功德。

炙熱與大炙熱此二處，不僅僅是被置於鐵屋且以鐵矛穿身，罪人諸毛孔亦噴出火焰燃燒自身；眾鬼卒復又將彼罪人置於燃燒的大地上，以火焰鐵槌毫無中斷的搥擊敲打等……，無邊痛苦須感受多年。

八、無間地獄：四方八隅普皆火焰熾燃的鐵屋中，罪人身體被火燃燒，除了淒厲叫聲之外，其身與火相融而不得見。另外尚須前往燃燒的大鐵山、從懸崖滾落、口中出火、多支鐵槌刺入身體而撐開、仰臥於燒鐵大地，火熱鐵刀切開嘴巴後，鐵丸與沸騰的銅水等灌注口中，而令肚腹全身焦爛，此等劇苦須無間斷地受苦多年。

生於此無間處之因，造作十不善業，特別是造下殺父、殺母、以惡心出佛身血、